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ABSTRACT: A gap in which the Muslim population was found in 
territories included in the composition of the Montenegrin state was even more 
profound, if we consider that this population followed specific achievements 
and a dynamic relationship of the Islamic tradition and regional influences. 
Most of it felt Montenegro their homeland as the ChristianOrthodox did, 
spoke the same language and had the same Slavic origin, but they were being 
recognized by different personal names, learning different literacy, growing 
with heroes of their own epic, and cultural and esthetic patterns finding in 
brilliant achievements of Islamic Orient.
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Је дан по зна ти свјет ски књ и жев ник је за пи сао о тзв. ори јен талц-
ма: Је су ли они за и ста од истог со ја као и ми? Има ју ли они чак име на? 
Или су не ка вр ста не ди фе рен ци ра ног мр ког ма те ри ја ла ин ди ви ду ла ни 
ко ли ко пче ле или ко рал ни ин сек ти? По ја вљу ју се од не куд из зе мље, зно је 
се и гла ду ју ко ју го ди ну, а он да по но во по то ну у без и ме не хум ке гро бо
ва и ни ко не при мје ћу је да су не ста ли1.  Овај вр ло сли ко ви ти до жи вљај 
ори јен та, ислам ског, при је све га, пред ста вља по ку шај по дра жа ва ња 
дис кур са ко ји се об ли ку је кроз си стем зна ња за сно ва них на не у пит ној 
пред ста ви о европ ској до ми на ци ји над ори јен тал ним. У та квом ори јен-
ту љу ди не-хри шћан ске вје ре, тра ди ци је и кул ту ре све де ни су на би-
о ло шки по да так, без ин ди ви ду ал но сти и пра ва на соп стве ну суд би ну. 
* Аутор је научни савјетник у Историјском институту Црне Горе у Подгорици.
1 George Orwell, Marrakech, 1939
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Раз ло зи др жав них европ ских, или, бо ље ре ћи, за пад них по ли ти ка пре ма 
ис то ку ство ри ли су по тре бу при ла го ђа ва ња и об ли ко ва ња пред ста ве о 
њему, ко ја је свој ду бо ки од раз, осим у го ми ли пред ра су да, на шла и у 
ху ма ни стич ким на у ка ма. Ства ра ни су и ство ре ни, по не кад по губ ни, сте-
ре о ти пи, ко ји у на ше ври је ме, умје сто у књ и жев но сти, све че шће ожи-
вља ва ју на фил му и ло шим ис хо ди ма у ствар но сти ма. 

Ако сли је ди мо обра сце по ко ји ма се сви јет де фи ни ше као „За пад“ 
на спрам не-за пад них „Оста лих“, „ис точ на Евро па и Бал кан су ме ђу 
овим ’Оста лим’- мо жда дво сми сле ним и хи брид ним, али ипак раз ли чи-
тим од за пад ног Би ћа, уну тар Евро пе али ни кад ’пот пу но’ европ ски или 
за па дњ ач ки: ’ори јен та ли зи ра ни’ ка ко би афир ми са ли зна че ње ’За па да’“2 
Бал кан ски пут ник на За па ду, кол ко год  те жио и у ср цу но сио по тре бу за 
за па дњ ач ким мо дер ни змом, или њего вом мо ћи, у Евро пи или да ље пре-
ко оке а на, нај че шће има „стан дард за по ре ђе ње“. Он сти же са не у год ног 
ме ђу про сто ра, ни за па да ни ис то ка, и као илу стра ци ја ре че ног, ауто ру 
сту ди је Ори јен та ли зам, ок ци ден та ли зам и ко смо по ли ти зам: бал кан ски 
пу то пи си о Евро пи wendy Bracewell по слу жи ће ри је чи Де сан ке Мак си-
мо вић у Па ри зу: „Хте ло ми се за бо ра ви ти да сам из ћи ри лич ког кра ја, у 
том мо ру ла ти ни це и За па да, и то пра вог За па да, не она квог ка кви смо 
ми у очи ма они ма ко ји до ла зе, ре ци мо из Си би ра, Азер беј џа на, или из 
Бу гар ске (Пра зни ци, пу то ва ња, Бе о град, 1972)“3

По сље ди це од лу ка Бер лин ског кон гре са 1878. го ди не усло ви ле 
су зна чај не из мје не у дру штве ном, по ли тич ком, еко ном ском и кул тур-
но-про свјет ном жи во ту у Цр ној Го ри. До би је на те ри то ри ја зна чи ла је 
уве ћа ње об ра ди вих по вр ши на, укљу чи ва ње еко ном ски – тр го вач ки и 
за нат ски, при је све га, ор га ни зо ва них ур ба них цје ли на, али и пре у зи-
ма ње но вих др жа вља на чи ја је рав но прав ност, пре ма по себ ном чла ну 
Бер лин ског уго во ра,  у окви ру но вих џав них окви ра тре ба ло ба бу де 
га ран то ва на, њихо ва имо ви на, гра ђан ска, вјер ска и по ли тич ка пра ва не-
по вре ди ва. Из мје на ма у ор га ни за ци ји из вр шне вла сти Цр на Го ра 1879. 
до би ја  Др жав ни Са вјет, Ми ни стар ство са шест одје ље ња и Ве ли ки Суд. 
Убр зо ће би ти ус по ста вље ни ди пло мат ски од но си са Ве ли ком Бри та ни-
јом, Аустро у гар ском, Ита ли јом и Осман ским цар ством, Грч ком и  Ср би-
јом, да би по чет ком XX ви је ка би ли ус по ста вље ни ди пло мат ски од но си 
- 1905. са САД и 1906. са Њемач ком. 

Ве ли ки до га ђа ји и про мје не у сва ком дру штву за со бом оста вља ју 
и ци је ли низ по сље дич них, же ље них и не же ље них де ша ва ња, до бит ни-
ке и гу бит ни ке, и те шко да мо гу до би ти ко нач ну оцје ну, по зи тив ну или 
2 wendy Bracewell, Orientalism, occidentalism and cosmopolitalism (са енглеског превела 

Александра Бабић), Sarajevo Notebook, issue: 06-07/2004. pages 179-193, 180
3 Ибид, 187-188
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не га тив ну. Њихо вом те ре ту у Цр ној Го ри по ме ну тог вре ме на по себ но 
је би ло из ло же но ста нов ни штво ко је је од ла зе ћу осман ску власт до жи-
вља ва ло као за штит нич ку или, ба рем, бли ску сво јем ду хов ном и кул-
тур ном би ћу. На сто ја ње вла сти да  се ка ко-та ко ус по ста ви је дин ство у 
свим сег мен ти ма про сто ра ко ји је био укљу чен у но ве др жав не гра ни це, 
ство ри ли су не по вје ре ње овог ди је ла дру штва. По тре ба да се за др жи и 
по сва ку ци је ну од бра ни до та да шњи иден ти тет или од од ма зде и не ху-
ма ног од но са за шти ти жи вот усло ви ла је и мо ти ви са ла: 

1. ве ли ке  ми гра циј ске по кре те му сли ман ског ста нов ни штва, 
2. ду хов но уз ми ца ње ори јен тал но-ислам ског сег мен та но во на-

ста лог цр но гор ског дру штва, њего во пре гру пи са ва ње и тра же ње нај бе-
збјед ни јег на чи на оп стан ка у стра ху од до ми на ци је хри шћан ских тра-
ди ци о нал них ви јед но сти и на ме та ња европ ских кул тур них стан дар да. 

Про цјеп у ко јем се на шло му сли ман ско ста нов ни штво на те ри то-
ри ја ма ко је су укљу че не у са став цр но гор ске др жа ве био је  уто ли ко ду-
бљи, уко ли ко се узме у об зир да је сли је ди ло те ко ви не спе ци фич не и ди-
на мич не ве зе ислам ске тра ди ци је и ре ги о нал них ути ца ја. Ве ћи на овог 
ста нов ни штва осје ћа ла се јед на ко до ма ће ко ли ко и хри шћан ско-пра во-
слав но, го во ри ло истим је зи ком и има ло исто сло вен ско по ри је кло, али 
се пре по зна ва ло по лич ним име ни ма, учи ло дру га чи јој пи сме но сти, од-
ра ста ло уз соп стве не еп ске уз о ре и сво је кул тур не и естет ске обра сце 
про на ла зи ло у бли ста вим ци ви ли за циј ским до стиг ну ћи ма ислам ског 
ори јен та. 

Ври је ме бур них до га ђа ња, ка ко не ки опи су ју XIX ви јек, у Цр ној 
Го ри оби ље же но је ми гра ци ја ма ка ко цр но гор ског пра во слав ног, та ко 
и му сли ман ског ста нов ни штва. Јед ни су, бје же ћи од гла ди и си ро ти-
ње, ишли у Ср би ју, Ру си ју, Ита ли ју, Аустро-Угар ску, Ца ри град, али у 
ве ли ком бро ју и у Ју жну или Сје вер ну Аме ри ку. Дру ги су рје ше ње за 
свој оп ста нак и го ли жи вот тра жи ли на прав ци ма пре ма Бо сни, Но во-
па зар ском Сан џа ку, Ал ба ни ји, Ма ке до ни ји и да ље у ун тра шњ о сти Тур-
ске. У раз ма тра њ и ма ко ја се ба ве исе ља ва њ и ма из Цр не Го ре, по ред 
уоп шта ва ња и по ка зи ва ња ин те ре са, на жа лост, вр ло че сто у за ви сно-
сти од на ци о нал ног или вјер ског по ри је кла ауто ра, за је дан или дру ги 
кон фе си о нал ни кор пус и при стра сног усред сре ђи ва ња на не при ли ке и 
па тњу, нај че шће, са мо јед них, про на ла зи мо и за јед нич ке еле мен те ко ји 
се сво де на ис ти ца ње да је са мо исе ља ва ње мо гло одр жа ти при род ну 
сра змје ру из ме ђу ко ли чи не об ра ди ве зе мље и бро ја љу ди ко ји су на њој 
оста ја ли да жи ве4. Без об зи ра на те ри то ри јал на про ши ре ња,  у Цр ној 
Го ри  је бе зе мља ши ма, због од лу ка Бер лин ског кон гре са, мо гло би ти 
4 Ђоко Д. Пејовић, Узроци масовног исељавања становништва из Црне Горе (1878

1916), ИЗ, XV, књ. XIX, бр. 2 (1962), стр. 209-253, 210
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до зво ље но огра ни че но на се ља ва ње на на пу ште ним про сто ри ма. Они 
су, за то,  „оста ја ли са го лим тр но ко пом у ру ци“, јер им „зе мља ни је мо-
гла да ти ви ше не го ин те рес на уло же ни ка пи тал“5. До би ја њ ем про ши-
ре ња цр но гор ска др жа ва је, за пра во, обез би је ди ла ма те ри јал ну осно ву 
за сна же ње по вла шће ног сло ја ко ји је за по си је дао нај бо ље зе мљи ште 
пла ћа но, углав ном, др жав ним нов цем. Уз ове чи њ е ни це, по ми њу се, као 
тзв. „оп шта мје ста“, пре за ду же ност, глад не го ди не, зло у по тре бе вла сти, 
са мо во ља чи нов ни ка. Да исе ље ни ци ма, из гле да, ни је би ло мно го бо ље 
у ино стран ству го во ре и ка зи ва ња да та мо, нпр, у Ца ри гра ду „не на ла зе 
ни ка кво га ра да не го се бес по сле ни по ту ђим зе мља ма ски та ју и од гла ди 
му че“6. Не за по сле не рад не сна ге је би ло све ви ше, али је ве ли ко исе-
ља ва ње, за Аме ри ку, при је све га, не ри јет ко обра зла га но не до стат ком 
по треб них по вр ши на об ра ди ве зе мље. Та ко је пред ла га но да се ка пи тал 
за оспо со бља ва ње про сто ра за об ра ду обез бје ђу је пре ко цр но гор ских 
пред став ни ка у Аме ри ци и да „сва ки исе ље ник упла ти од ре ђе ном фон-
ду по 50 кру на при је ме ли о ра ци је јед ног ра ла зе мље и по сли је њего вог 
оспо со бље ња за об ра ду“7. Ме ђу тим, ин те ре сан тан је по да так да је „од  
1390 исе ље них у Аме ри ку до сре ди не 1906. из се дам ба та љо на из окол-
не Ник ши ћа, на при мјер, нај ви ше је би ло ду жни ка, жр та ва зе ле на шког 
ка пи та ла“8. Ипак, за слу жни бе зе мља ши, ко ји су сво је вре ме но си гур но 
ра чу на ли на му ха џир ску зе мљу, би ли су у си ту а ци ји да се не мо гу ду же 
на се ли ти на до ди је ље ној зе мљи, због по ку ша ја бив ших вла сни ка да се 
на сво ја има ња, та ко да су на ста ја ли спо ро ви због уло же ног ра да на кр-
че њу и одр жа ва њу. 

Цр на Го ра је на кон 1878. по ста ла др жа ва у ко јој је мулт кон фе си о-
нал ност по ста ла ви дљи ва ка рак те ри сти ка и то ме је на сто ја ла да при ла-
го ди сво је по ли тич ко дје ло ва ње. На сто ја ње да се ри је ше еко ном ске не-
во ље и пре ва зи ђе не ма шти на у зе мљи у ко јој је „тре ћи на ста нов ни штва 
ли ше на зе мље, по крет ног има ња па чак и ку ће; дви је тре ћи не има ју по-
не што сто ке; од пр ве тре ћи не је дан дио се ски та без ра да, го и гла дан, 
дру ги дио тра жи рад, али га не на ла зи, а тре ћи дио има ма ло нов ца и 
исе ља ва се“ и да се исто вре ме но ство ри сли ка по вољ ног ам бјен та за 
жи вот свих, под сје ћа ла је на не мо гу ћу ми си ју, јер је за оства ре ње тих 
ам би ци ја би ло по треб но ври је ме, из ла зак из за ча ра ног кру га еп ских 
ка рак те ра, пред ра су да и до жи вља ја прав де. И, на рав но, при је све га, 
искре на на мје ра. Би ло је ису ви ше глад них с јед не стра не, и оних чи ја 
је имо ви на сти ца на пре ма пра ву и за ко ну дру ге др жа ве, али, на њихо ву 
5 Ибид, 212
6 Ибид, 235
7 Ибид, 243
8 Ибид, 245
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не сре ћу, ни су при па да ли истом на ци о нал ном, од но сно вјер ском и дру-
штве ном окри љу, да би се глат ко и без бол но од ви јао про цес об ли ко ва-
ња је дин стве ног др жав ног про сто ра. Раз ма тра ња ко ја се ба ве опи сом 
и ту ма че њ ем про мје на у цр но гор ском дру штву у пе ри о ду на кон 1878. 
го ди не вр ло че сто су окре ну та или суд би ни тзв. „до ма ћег“, или „за те-
че ног“ еле мен та, и та ко оста ју не до ре че на и по не кад оста вља ју ути сак 
при стра сног ма ни пу ли са ња по да ци ма.  

Пре ма про цје ни исто ри ча ра Шер ба Рас то де ра у ра ду под на сло-
вом Исто риј скоме то до ло шки оквир из у ча ва ња исто ри је Му сли ма на 
у Цр ној Го ри 18781912 (I дио) „де кла ра тив но за ла га ње цр но гор ског 
књ а за и кру го ва око њега, и обе ћа ња ни је су би ла до вољ на га ран ци ја 
Му сли ма ни ма да оста ну на сво јој зе мљи и у сво јој до мо ви ни“. Њего-
ва „де кла ра тив на од ре ђе ња у ду ху нај бо љих тра ди ци ја ’Хе рој ске Цр не 
Го ре’ и кон крет на рје ше ња ко ја га де фи ни шу као праг ма тич ног по ли-
ти ча ра ко ји на нај бе збол ни ји на чин за до во ља ва ре ал ни ин те рес сво јих 
по да ни ка“ ства ра ла су ути сак „дво стру ких стан дар да по ли ти ке књ а за 
Ни ко ле“ – „јед ног окре ну тог јав но сти и дру гог као по сље ди ца кон крет-
них рје ше ња“9 У ве зи са пи та њ ем исе ља ва ња Му сли ма на у по ме ну том 
ра ду аутор на во ди и за пис Си ме По по ви ћа: „Тур ци су се жа ли ли и на 
Це ти ње и у Ца ри град. Да Цр но гор ци при ти ско ше њихо ве зе мље али им 
то ни је ни шта по мо гло И њима и у Ца ри град од го ва ра ла је вла да цр но-
гор ска да не мо же от ку пи ти сву њихо ву зе мљу али да су они сло бод ни 
сво ју зе мљу про да ти Цр но гор цу, а ко не ће, или не мо же про да ти тре-
ћи ну при хо да до би ја ће шње од оно га, ко ји је ра ди. Дру ге им ни је би ло, 
мо ра ли су на то при ста ти, а ка ми су што до би ја ли. Ма ка ко до бра го ди-
на би ла, Тур чи ну се ни је ра ђа ло. До би ли би ба гаш жи та с ра ла зе мље, 
а ви ше го ди на ни то. Нај по сли је су ис про да ва ли зе мљу буд за шта“10 
Об је ди њ а ва ње кул тур ног про сто ра по ка зи ва ло се нај при је у ко ни ну и-
ра ном на сто ја њу уни форм ног ујед на ча ва ња про свјет ног си сте ма, и то 
у обла сти ма на се ље ним му сли ман ским ста нов ни штвом. Ин си сти ра ло 
се да се дје ца ислам ске вје ре што при је укљу че у шко ле ко је су пре ма  
За ко ну о оп штој школ ској ду жно сти (1879) би ле оба ве зне за дје цу све 
три вје ре и оба по ла од 7 до 12 го ди на. Као је дан од по ку ша ја по ка зи-
ва ња то ле рант ног од но са и до бре во ље пре ма му сли ман ском ста нов ни-
штву у Под го ри ци је 1884. отво ре на тзв. срп ско-му ха ме дан ска шко ла. 
Ме ђу тим, иако је у пр вој шол ској 1884/85. го ди ни упи са но 60 уче ни ка, 
овај број је био у стал ном па ду. До 1891. по сто ја ле су и да ље школ ске 
9 Шербо Растодер, Историјскометодолошки оквир изучавања историје Муслимана у 

Црној Гори 18781912 (I дио), Алманах (Подгорица), 5-6, 1999, 83-132, 117
10 Шребо Растодер, Историјско-методолошки оквир изучавања историје Муслимана у 

Црној Гори 1878-1912 (I дио), Алманах (Подгорица), 5-6, 1999, 83-132, 116
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уста но ве ори јен тал но-ислам ског ка рак те ра, ка да су за тво ре не по на ре-
ђе њу Ми ни стар ства ино стра них дје ла. Три го ди не ка сни је  до зво ље на 
је из гра дња мек те бу у Под го ри ци и школ ске 1894/5. го ди не об ја вље но 
је „да се му си ман ска дје ца по на вр шет ку сед ме го ди не мо ра ју упи са ти у 
мек теб ра ди из у ча ва ња му ха ме дан ске вје ре, а кад на пу не де сет  го ди на, 
би ла су оба ве зна да се упи шу у оп шту основ ну шко лу“11. Као по зи ти ван 
при мјер, би је жи мо да је је дан школ ски над зор ник у свом обра ћа њу над-
ле жни ма 1913. го ди не из Бе ра на, ра ди по бољ ша ња укуп не про свјет не 
ат мос фе ре у Цр ној Го ри, пред ла гао и сље де ће: да учи тељ бу де ве о ма 
па жљив при об ра ди „но ве и нај но ви је на ше исто ри је“, да се од њих 
тра жи да вр ше не ку вр сту „ми си о нар ске слу жбе“ у при до би ја њу му сли-
ман ске, по себ но жен ске дје це за шко лу. Али и да се у слу жбе ној упо тре-
би „не сми ју по др жа ва ти тур ски и ар на ут ски је зик на ште ту срп ског“12 
Ипак, но ве вла сти ни су уви јек ис по ља ва ле ко рект ност и оба зри вост, и 
као при мјер за то, мо жда мо же да се на ве де по да так да је згра да ме дре-
се у Под го ри ци на кон осло бо ђе ња од Ту ра ка пре тво ре на у скла ди ште 
оруж ја, а згра да мек те ба у фа бри ку13. 

Др жав но гла си ло Глас Цр но гор ца је „ре дов но и оп шир но“ из вје-
шта ва ло о му сли ман ским вјерскм пра зни ци ма14. У Под го ри ци је Ха сан 
Ца на Ка пић 1911. го ди не пи сао: „Не ма слич них при мје ра да је икад ије-
дан вла дар и у јед ној зе мљи та ква пра ва да вао и да ва, као што је краљ 
Го спо дар на ма му сли ма ни ма...“15 Али, иако је ми ни стар уну тра шњ их 
дје ла Ла буд Гој нић „на ре дио да се у свим но во о сло бо ђе ним обла сти-
ма пу ца њ ем из то по ва про сла ви Ра ма зан”, пре ма оцје ни не ких исто-
ри ча ра, до ми на ци ја не пра во слав ног ста нов ни штва у но во о сло бо ђе ним 
обла сти ма ни је до жи вља ва на као по вољ на и про спе ри тет на окол ност16. 
Уто ли ко су се мо гли оте ти кон тро ли по је дин ци ко ји су у на сто ја њу да 
про ми је не кон фе си о нал ну струк ту ру тих кра је ва по ве ли, по сво јој мје-
ри исти не и пра две, су ро ви освет нич ки об ра чун са му сли ман ским ста-
нов ни штвом и на хи ља де не срећ ни ка  стра хом и при ну дом при мо ра ли 
на по кр шта ва ње. Да ства ри бу ду го ре, мо же мо до да ти при мјед бу о не-

11 Др Ђоко Пејовић, Развитак просвјете и културе у Црној Гори 18521916, Цетиње 
1971, 55

12 Државни архив Црне Горе – Цетиње, Фонд Министарства просвјете и црквених 
послова, бр. 1987 (1,2)

13 Шербо Растодер, О вакуфима у Црној Гори с краја XIX и прве половине XX вијека, 
Историјски записи 2/1997, стр. 1-39, 21

14 Шербо Растодер, Историјско-методолошки оквир изучавања историје Муслимана у 
Црној Гори 1878-1912 (I дио), Алманах (Подгорица), 5-6, 1999, 83-132, 125

15 Ибид, (II дио), 7-8, 107-132, 127
16 Живко М. Андријашевић, Покрштавање муслимана 1913, Алманах, Подгорица, 201 
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по сто ја њу код др жав них ауто ри те та „сна ге и мо ћи да се ово на си ље 
спри је чи“ и да је“ др жа ва чи је су мо ћи сла бе или ни ка кве, уви јек при-
ста ли ца ком про ми са“17.

„За пад“ на су прот „Ис то ку“ на бал кан ском ме ђу про сто ру, не ја сна 
од ре ђе ња „хри шћан ског“ и „ори јен тал но-ислам ског“ сви је та као за тво-
ре них, кон ден зо ва них иден ти те та мо гу да по сто је са мо у рас пра ва ма за 
вр ло огра ни че ну упо тре бу. Те шко до ку чи ве ап страк ци је го ле мих раз мје-
ра, пер со ни фи ка ци ја ци је лих на ци о нал них кор пу са и ве зи ва ње за исте 
и вр ло ре ла тив не ин ди ви ду ал не ка рак те ри сти ке – вјер ски фа на ти зам, 
бор бе ност или осје ћај по ври је ђе ног до сто јан ства и ча сти, пре тва ра ју 
сви јет у оно што ни је, у исто ри ју гло бал ног аути зма, не тр пе љи во сти и 
про го на, или је ма кар пот хра њ у ју и те же без у слов ном на ме та њу ди ле ме 
„јед но“ или „дру го“. Сво ђе ње бес крај ног ме ђу про жи ма ња и ме ђу по ве-
за но сти „на ших“ и „њихо вих“ жи во та, ко је раз два ја ли ни ја слич на оној 
ко ја се по ву че на по вр ши ни во де или пи је ска, на из ван кон те сту ал не сте-
ре о ти пе и ухо да не мо де ле за ре зул тат има из об ли ча ва ње, уна ка жи ва ње, 
си ро ма ше ње и уни шта ва ње ствар них про це са. 

Закључак:

Цр на Го ра је по сли је 1878. по ста ла не за ви сна др жа ва знат них те-
ри то ри јал них про ши ре ња. Мо дер ни за ци ја и укуп но уна при је ђи ва ње 
др жа ве мо гло је би ти оства ре но по ли тич ким, еко ном ским и кул тур ним 
об је ди њ а ва њ ем свих еле ме на та са мо стал не др жа ве. Исто вре ме но, фа-
во ри зо ва ње европ ских до стиг ну ћа под ра зу ми је ва ло је и ус по ста вља ње  
до ми на ци је ври јед но сти хри шћан ске тра ди ци је има нент не и не ка да шњ-
ој цр но гор ској др жа ви у су ко бу са моћ ним Осман ским цар ством. Сви-
јест ко ју су об ли ко ва ле по бјед нич ка еуфо ри ја, еп ске исти не и мо рал ни 
узо ри мо ти ви са ли су и оправ да ва ли над моћ хри шћан ског еле мен та и 
по ти ски ва ње, и, по не кад из ван зва нич не кон тро ле, обе сми шља ва ње и 
пот цје њ и ва ње све га што је би ло дру га чи је, јер је би ло јед на ко не га ци ји 
соп стве ног. Вјер ска тра ди ци ја, кул тур ни из раз и про свјет на ак тив ност, 
чи је те ко ви не је ба шти нио не ка да шњи не ми ло срд ни осва јач и про тив-
ник и не ма ли број но вих др жа вља на, до жи вља ва на је као оп те ре ће ње 
про шло сти и пре пре ка на прет ку. Сва ко бу ду ће раз ма тра ње, с на сто ја-
њ ем да бу де рас те ре ће но од евро по цен трич них или исла мо цен трич них 
мо де ла раз ми шља ња, тре ба ло би да осим све га оно га што је оби ље жа-
ва ло та да шњи по ли тич ки и еко ном ски ам би јент, узме у об зир при ро ду 
ви ше слој ног, ви ше на ци нал ног и мул ти ре ли гиј ског ка рак те ра цр но гор-

17 Ибид, 84
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ског иден ти те та с кра ја XIX и по чет ком XX ви је ка. Раз ли чи ти на ци о-
нал ни, вјер ски и кул тур ни еле мен ти има ју јед на ко мје сто у од ре ђе њу 
оно га што под ра зу ми је ва ју те ко ви не по зи тив них или не га тив них, на-
пред них или на зад них еле ме на та цр но гор ског на сље ђа. 

Dragana KUJOVIć 

CERTAIN INEVITABLE ELEMENTS IN CONTEMPLATING 
THE GREAT CHANGES IN MONTENEGRIN SOCIETY

Summary

Major events and changes in any society leave behind a whole series of 
consequential, desired and undesired events, winners and losers, and can hardly 
get the final estimate, positive or negative. A population that has perceived going 
Ottomans as protective, or at least close to their spiritual and cultural being, was 
particularly exposed to influences of the major events at the end of the 19thcentury 
in Montenegro. Efforts of the authorities to establish more or less a unity in all 
segments of the territory included in the new state borders have created a distrust of 
this part of society. The need to retain and defend, at any cost, their previous identity, 
or to protect their lives of reprisals and inhuman treatment motivated:

1. Large migratory movements of the Muslim population
2. Spiritual retreat oriental-Islamic emergent segment of the Montenegrin 

society, its regrouping and seeking ways of more secure survival in fear of the 
domination of Christian traditional values and imposition of European cultural 
standards.


